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     Ταχ. Δ/νση :  Π. Βαρθολομαίου 9                                           
                        72300  ΣΗΤΕΙΑ                                             
*******************************                           
Τηλέφωνα: 28433-40538
Fax           : 2843 024584

E-mail: kaiserli@sitia.gr   

Portal: www.sitia.gr    
                                                       ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
  Με απόφαση στης 5/6/2008 , η Δημαρχιακή επιτροπή του Δήμου ενέκρινε τους όρους διενέργειας διαγωνισμού των έργων : 

1. ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΠΟΛΗΣ & ΟΙΚΙΣΜΩΝ Α’ ΦΑΣΗ, προϋπολογισμού 288.960,00 €

2. ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΠΟΛΗΣ & ΟΙΚΙΣΜΩΝ Β’ ΦΑΣΗ, προϋπολογισμού 358.960,00 €

Τα έργα αυτά χρηματοδοτούνται από το πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ στο οποίο έχουν ενταχθεί από την παρούσα Δημοτική αρχή.

  Με το 1ο από τα παραπάνω έργα, προβλέπονται να γίνουν εργασίες διάνοιξης, ασφαλτόστρωσης και τσιμεντόστρωσης δρόμων στη Σητεία και στα δημοτικά διαμερίσματα.

Συγκεκριμένα, στη Σητεία θα ασφαλτοστρωθούν οι δρόμοι: Αγίου Νικολάου, Παντογάλων, ο κάθετος στην Ε. Ο. δίπλα στη  Μαθητική Εστία και ο δρόμος από νέο νεκροταφείο μέχρι εθνική οδό. Το μέσο πλάτος των δρόμων είναι 6.00μ με συνολικό μήκος περίπου 400μ. Επίσης θα γίνει διάνοιξη των δρόμων Ρεθύμνου, Αρχ. Σεραφείμ, Χρυσοστόμου Σμύρνης, Επιδαύρου, καθώς και διαμόρφωση και ασφαλτόστρωση των Ο. Τ. 261 και 280 που είναι χώροι στάθμευσης, στο νέο σχέδιο πόλης. 

Θα γίνει ακόμη τσιμεντόστρωση και ασφαλτόστρωση του δρόμου από Καραβόπετρα, Τραπεζόντα, Τρυπητός, μήκους 2300μ περίπου και πλάτους 4,50μ.

Θα τσιμεντοστρωθεί επίσης ο δρόμος από γέφυρα Άϊ Γιάννη - Κληματαριά-Πετράς, μήκους 800,00μ περίπου και πλάτος 4,00μ.        

Στο τοπικό διαμέρισμα Πισκοκεφάλου θα γίνει ασφαλτόστρωση 1000μ2 περίπου και τσιμεντόστρωση 500μ2 περίπου. 

Στο τοπικό διαμέρισμα Σταυρωμένου προβλέπεται η τσιμεντόστρωση 200μ περίπου, μέσου πλάτους 4,00μ. και κατασκευή τοιχίου αντιστήριξης 10,00μ μήκος και 2,00μ ύψος.

Στο τοπικό διαμέρισμα Χαμεζίου τέλος, θα εκτελεστεί η διάνοιξη και ασφαλτόστρωση δημοτικού δρόμου μήκους 200,00μ και πλάτος 5,00μ.
Με το 2ο από τα παραπάνω έργα, θα εκτελεστούν επίσης εργασίες διάνοιξης, ασφαλτόστρωσης και τσιμεντόστρωσης δρόμων στη Σητεία και στα δημοτικά διαμερίσματα.                                                                           

Προβλέπεται λοιπόν η διάνοιξη και ασφαλτόστρωση-τσιμεντόστρωση των δρόμων Σητειωτών Νεομαρτύρων, Αϊβαλιώτη και τμήμα της οδού Κνωσού, καθώς και διαμόρφωση  των Κ.Χ. 260, 283 και 286, στο νέο σχέδιο πόλης. 

Θα γίνει ακόμη τσιμεντόστρωση  τμήματος (μήκους περίπου 800μ) του δρόμου που συνδέει τα Μέσα Μουλιανά με τον οικισμό Καλαβρό, καθώς και τοιχίο αντιστήριξης μήκους 30μ με λιθοπλήρωση. 

Θα τσιμεντοστρωθεί ο δρόμος από γέφυρα Άϊ Γιάννη μέχρι επαρχιακή οδό Σητείας - Αγιάς Φωτιάς, μήκους 600,00μ περίπου και πλάτος 4,00μ.        

Επίσης, θα τσιμεντοστρωθεί τμήμα του δημοτικού δρόμου (μήκος 900μ περίπου και πλάτος 4,50μ), που συνδέει την Μυρσίνη με τον οικισμό Μόχλος. 

Θα ασφαλτοστρωθεί ένα μεγάλο τμήμα του δημοτικού δρόμου (μήκος 1800μ περίπου και πλάτους 4.50μ), που συνδέει τα τοπικά διαμερίσματα Αχλάδια – Μαρωνιά.

Θα εκτελεστεί επίσης καθαρισμός και τσιμεντόστρωση τάφρου1600μ περίπου των δημοτικών δρόμων Αχλάδια - Κυμουργιώτη και Τουρλωτή – Μόχλος.

  Με την υλοποίηση των 2 αυτών έργων οδοποιίας, θα αντιμετωπιστούν προβλήματα της πόλης και των τοπικών διαμερισμάτων τα οποία είχαν εντοπιστεί και για την επίλυση των οποίων η σημερινή Δημοτική αρχή είχε δεσμευτεί απέναντι στους Δημότες. 

    Στην ίδια συνεδρίαση της Δ.Ε. αποφασίστηκε η δημοπράτηση του έργου του Τεχνικού προγράμματος ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ W.C. ΣΕ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟ ΧΩΡΟ προϋπολογισμού 17.400,00 €. Το έργο θα εκτελεστεί στο Ο.Τ. Γ198 Β στα Πλατανάρια Σητείας και συγκεκριμένα παραπλεύρως του χώρου στάθμευσης των Ταξί. Προβλέπεται η κατασκευή 2 τουαλετών (ανδρών – γυναικών) με προθάλαμο, μιας συνεχόμενης μικρής αποθήκης – γραφείου, καθώς και η δημιουργία υπόσκιου χώρου στάθμευσης των ταξί. Το έργο θα συμβάλλει στη βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών και επαγγελματιών οδηγών στο χώρο αναμονής των ταξί.
  Αποφασίστηκε επίσης η απευθείας ανάθεση του έργου ΔΙΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ προϋπολογισμού 33.550,85 € μετά από τις άγονες δημοπρατήσεις του έργου που είχαν προηγηθεί. Η υλοποίηση του έργου αυτού θα βελτιώσει τις συνθήκες εργασίας των υπαλλήλων του Δήμου ενώ παράλληλα θα αναβαθμίσει την ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών στους πολίτες.

  Στη συνεδρίαση επίσης της Δ.Ε. αποφασίστηκε η υλοποίηση του έργου ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ – Β’ ΦΑΣΗ προϋπολογισμού 12.200,00 €. Με το έργο αυτό θα αντιμετωπιστούν συμπληρωματικά προβλήματα που έχουν εμφανιστεί στην αγροτική οδοποιία του Δήμου μας.

  Μία ακόμη σημαντική δράση, δηλαδή η ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΡΠΥΣΤΡΙΟΦΟΡΟΥ ΕΛΚΥΣΤΗΡΑ με προϋπολογισμό 60.000,00 € αποφασίστηκε στην ίδια συνεδρίαση της Δ.Ε. Η δαπάνη είχε ενταχθεί από την παρούσα Δημοτική αρχή στο πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ. Με την ένταξη του ερπυστριοφόρου ελκυστήρα στο στόλο των μηχανημάτων του Δήμου μας, θα  καταστεί δυνατή η αμεσότερη αλλά και η καλύτερα προγραμματισμένη παρέμβαση για τη βελτίωση των αγροτικών δρόμων του Δήμου μας, κάτι που οι πολίτες - ιδιαίτερα των τοπικών διαμερισμάτων - θα αντιληφθούν πολύ σύντομα.           

  Έφτασε επίσης στα γραφεία του Δήμου Σητείας το έγγραφο της Περιφέρειας Κρήτης με το οποίο εγκρίνεται η οριστική ένταξη στο πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ των δράσεων :

· ΜΕΛΕΤΗ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΧΥΤΑ ΣΗΤΕΙΑΣ προϋπολογισμού 140.000,00 €

· ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ προϋπολογισμού 109.000,00 €.

  Οι παραπάνω δράσεις προτάθηκαν στα Διαδημοτικά του προγράμματος ΘΗΣΕΑΣ με φορέα  υλοποίησης το Δήμο Σητείας, μετά τη σύναψη προγραμματικής σύμβασης μεταξύ της ΤΕΔΚ Λασιθίου και των Δήμων Σητείας, Ιτάνου και Λεύκης. 

  Με την πρώτη από τις παραπάνω δράσεις θα διακηρυχθεί η μελέτη για την επέκταση και βελτίωση του Χώρου Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων Σητείας, ο οποίος έχει συμπεριληφθεί στον Περιφερειακό σχεδιασμό διαχείρισης των απορριμμάτων ως ΧΥΤΑ της 12ης Διαχειριστικής ενότητας της Περιφέρειας. Με την ολοκλήρωση των απαιτουμένων μελετών, το έργο της βελτίωσης και επέκτασης του ΧΥΤΑ Σητείας θα καταστεί ώριμο για χρηματοδότηση από πιστώσεις του Δ’ Κ.Π.Σ.

  Με τη δεύτερη από τις παραπάνω δράσεις, προβλέπεται η προμήθεια ενός ακόμη απορριμματοφόρου οχήματος, με την απόκτηση του οποίου θα αναβαθμιστούν ακόμη περισσότερο οι παρεχόμενες υπηρεσίες καθαριότητας στο Δήμο Σητείας αλλά και στους όμορους Δήμους.

  Τέλος, την ερχόμενη Πέμπτη 12/6/2008 αναμένεται να υπογραφεί η σύμβαση της κατασκευής του έργου ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΘΕΡΜΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ το οποίο θα ανεγερθεί στο χώρο του κέντρου Νεότητας της πόλης με προυπολογισμό 300.000,00 €. Το έργο είχε αποτελέσει προεκλογική δέσμευση στους πολίτες και τη νεολαία της πόλης μας από την παρούσα Δημοτική αρχή από την οποία και εντάχθηκε για χρηματοδότηση στο πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ. Ο χρόνος κατασκευής του έργου είναι 3 μήνες από της ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης.

     Για μια ακόμη φορά λοιπόν αποδεικνύεται, ότι απέναντι στους δημότες της πόλης και των τοπικών διαμερισμάτων η παρούσα Δημοτική αρχή επιδεικνύει συνέπεια στις προεκλογικές της δεσμεύσεις αναφορικά με τα προγραμματιζόμενα έργα, αλλά και γρήγορα αντανακλαστικά για την επίλυση των προβλημάτων της καθημερινότητας. « Η προσπάθεια βέβαια δε σταματά ποτέ, αντίθετα συνεχίζεται με εντεινόμενους ρυθμούς για την υλοποίηση των φιλόδοξων στόχων που έχουν τεθεί » δήλωσε ο Δήμαρχος κ. Νίκος Κουρουπάκης.     
                                                               Γραφείο Τύπου Δήμου Σητείας    
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