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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Από το Δήμο Σητείας σας ενημερώνουμε για τα εξής:
Από την Δ/νση Δημόσιας Υγείας Ν. Λασιθίου μας κοινοποιήθηκε η υπ’ αρ. πρωτ. Υ1γ/Γ.Π./66803/2008 εγκύκλιος που αφορά στην παροχή διευκρινιστικών οδηγιών για την εφαρμογή της Υγειονομικής Διάταξης Υ1γ/Γ.Π/οικ. 94643/07 (ΦΕΚ 1384/3-8-2007) η οποία αποτελεί συμπλήρωση και τροποποίηση της Α1β/8577/83 Υ.Δ.
Με την εγκύκλιο αυτή, ρυθμίζονται διαδικασίες όπως: 
Απλοποίηση μεταβίβασης καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, υποχρεωτική κατασκευή αποχωρητηρίων για ΑΜΕΑ – πρόβλεψη άλλων διευκολύνσεων για τα άτομα αυτά αλλά και συμμόρφωση – προσαρμογή των ήδη λειτουργούντων καταστημάτων, δικαιολογητικά για τον υπολογισμό του αριθμού των τραπεζοκαθισμάτων για τα καταστήματα που διαθέτουν κλειστή αίθουσα ή και υπαίθριο χώρο ανάπτυξης καθισμάτων, κ.λ.π.   

Γι’ αυτό παρακαλούμε όπως οι ιδιοκτήτες των λειτουργούντων καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος του Δήμου Σητείας που διαθέτουν κλειστή αίθουσα ή και υπαίθριο χώρο ανάπτυξης τραπεζοκαθισμάτων συνολικού εμβαδού μεγαλυτέρου των εκατό (100) τ.μ. και πιο συγκεκριμένα :

Α) Καταστημάτων προσφοράς ποτών, χωρίς φαγητό σε καθισμένους πελάτες όπως : καφενεία (παραδοσιακά), καφετέριες, μπαρ, κυλικεία, ανοικτά μπαρ.
Β) Καταστημάτων στα οποία παρασκευάζονται ή και προσφέρονται σε καθισμένους πελάτες φαγητά με τη συνοδεία ή μη ποτών όπως: εστιατόρια, ψαροταβέρνες, ψητοπωλεία, οβελιστήρια, πιτσαρίες, σνακ μπαρ.

Γ) Καταστημάτων στα οποία παρασκευάζονται και προσφέρονται γλυκίσματα και κάθε είδους παρασκευάσματα γάλακτος κ.λ.π. σε καθισμένους πελάτες όπως: ζαχαροπλαστεία, γαλακτοπωλεία, αναψυκτήρια, λουκουματζίδικα κ.λ.π.

Δ) Μικτών καταστημάτων παρασκευής και προσφοράς φαγητών, γλυκισμάτων, ποτών, κ.λ.π. σε καθισμένους πελάτες ( συνδυασμός από τις ανωτέρω περιπτώσεις Α,Β,Γ)

Ε) Κέντρων διασκέδασης,

 να προσέρχονται στον Δήμο Σητείας στο γραφείο Αδειών Καταστημάτων (Νικηφοράκης Εμμ.) τις εργάσιμες ημέρες και ώρες για να παραλάβουν την ανωτέρω σχετική εγκύκλιο προς ενημέρωση τους.

 Επίσης οι Υπεραγορές Τροφίμων των οποίων οι οικοδομικές άδειες έχουν εκδοθεί μετά το 2002 θα πρέπει να ενημερωθούν για το περιεχόμενο της σχετικής εγκυκλίου.
                                                    Γραφείο Τύπου Δήμου Σητείας
