ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

  Ο Δήμαρχος και το Δημοτικό Συμβούλιο 

του Δήμου Σητείας

 σας καλούν να συμμετάσχετε στις εορταστικές εκδηλώσεις για την Εθνική Επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821,
σύμφωνα με το πρόγραμμα που ακολουθεί

Με εκτίμηση, 
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24η  Μαρτίου 2009   ΗΜΕΡΑ ΤΡΙΤΗ
08:00     Έπαρση της σημαίας στο Ηρώο των Πεσόντων από ομάδα Προσκόπων.

Γενικός σημαιοστολισμός οικιών, Δημοσίων, Δημοτικών, Ιδιωτικών καταστημάτων και  ελλιμενισμένων πλοίων, από της 8ης   πρωινής ώρας της 24ης μέχρι και τη δύση του ηλίου της 25ης Μαρτίου.
Εορταστικές εκδηλώσεις και ομιλίες σε ειδικές συγκεντρώσεις στα Σχολεία, Δημόσιες Υπηρεσίες, Οργανισμούς Δημοσίου Δικαίου,  κ.λ.π. με θέμα το ιστορικό της Επετείου.

                                         25η Μαρτίου  2009   ΗΜΕΡΑ ΤΕΤΑΡΤΗ
07:00   Χαρμόσυνες κωδωνοκρουσίες των εκκλησιών.

10:45   Χαρμόσυνες κωδωνοκρουσίες για τη Δοξολογία.

10:55   Τέλος προσέλευσης επισήμων στον ιερό ναό Αγίας Αικατερίνης.

11:00    Τέλεση Δοξολογίας χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη  
               Iεραπύτνης και Σητείας κκ Ευγένιου            
Τιμές θα αποδώσει διμοιρία του 3ου Κ.Ε.Π. (Αεροπορία) & 
η Δημοτική Φιλαρμονική Σητείας.

11:30   Επιμνημόσυνη δέηση στο Ηρώο των Πεσόντων. Κατάθεση στεφάνων από τους: *Δήμαρχο Σητείας,*  Αντινομάρχη κ. Πατεράκη εκ μέρους της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λασιθίου, *Διοικητή του 3ου Κ.Ε.Π. ως εκπρόσωπο των Ενόπλων  Δυνάμεων που εδρεύουν στη Σητεία, *Διοικητή Σχολής Αστυνομίας Επάνω Επισκοπής ως εκπρόσωπο της Ελληνικής Αστυνομίας,*Διοικητή Αστυνομικού Τμήματος Σητείας *Λιμενάρχη Σητείας ως εκπρόσωπο του Λιμενικού Σώματος, *Διοικητή Πυροσβεστικού Κλιμακίου Σητείας, *Πρόεδρο Συλλόγου Αναπήρων & Θυμάτων Πολέμου, *Δήμαρχο Σητείας για την Εθνική Αντίσταση, *Πρόεδρο Ένωσης Συνταξιούχων Αξιωματικών & Οπλιτών Χωροφυλακής & Αστυνομίας Επαρχίας Σητείας, *Περιφερειακό Τμήμα Ελ. Ερυθρού Σταυρού Σητείας, *Πρόεδρο Συλλόγου Εκπαιδευτικών Α/θμιας Εκπ/σης, * Εκπρόσωπο  Εργατικού Κέντρου Ν. Λασιθίου, *Πρόεδρο Συλλόγου Πολυτέκνων  Επαρχίας Σητείας,* Πρόεδρο Σωματείου Οικοδόμων Σητείας *Πρόεδρο Σκοπευτικού Ομίλου Σητείας, *Σύλλογο Μικρασιατών-Ποντίων & Αρμενίων Σητείας, *Ε.Α.Σ. Σητείας, *ΝΙΚΗ Σητείας,  * Πολιτιστικό Κέντρο εργαζομένων ομίλου ΟΤΕ Σητείας, *Πολιτιστικός Σύλλογος ’’Οι Τουρτούλοι’’ *Δημοτική Φιλαρμονική
Κατάθεση στεφάνων από τα Σχολεία:

Σειρά: Δημοτικά Σχολεία 1ο, 2ο, 3ο, 4ο_ Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ.)- Γυμνάσια 1ο, 2ο_ Επαγγελματικό Λύκειο (ΕΠΑΛ)- Γενικό  Λύκειο – Ι.Ε.Κ. – Τ.Ε.Ι. – Τοπικό Συμβούλιο Νέων Δήμου Σητείας -Σύλλογος Ρυθμικής Γυμναστικής – Λύκειο Ελληνίδων Παράρτημα Σητείας – Οδηγοί – Πρόσκοποι.

Τήρηση ενός λεπτού σιγής στη μνήμη των  ενδόξων νεκρών μας.

Ανάκρουση Εθνικού Ύμνου από τη Δημοτική Φιλαρμονική.

