Ομιλία
Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
και Βουλευτή του ΠΑΣΟΚ κ. Μιχάλη Καρχιμάκη
στα εγκαίνια των αποκαλυπτηρίων
του Ελευθέριου Βενιζέλου στην Κρήτη
Συμπατριώτες και συμπατριώτισσες, 
Αγαπητοί μου φίλοι, 
Συγκεντρωθήκαμε στα Μέσα Μουλιανά σήμερα, με την ευκαιρία μιας σημαντικής πρωτοβουλίας του Δημάρχου και του Δημοτικού Συμβουλίου Σητείας των αποκαλυπτηρίων της προτομής του Ελευθέριου Βενιζέλου, προκειμένου να τιμήσουμε και να θυμηθούμε αυτή τη χαρισματική πολιτική προσωπικότητα της Κρήτης και ολόκληρης της Ελλάδας. 
Και πιστέψτε με, δεν είναι καθόλου εύκολο να μιλά κανείς για το έργο και το μεγαλείο αυτού του πολιτικού άνδρα, καθώς η ευθύνη είναι μεγάλη απέναντι στη μνήμη του αλλά και στην ιστορία αυτού του τόπου. 
Μια πολιτική προσωπικότητα που δεν άφησε κανέναν ασυγκίνητο για το έργο, το ήθος και το πολιτικό της αισθητήριο. 
Έναν πολιτικό άνδρα γέννημα της Κρήτης και καμάρι όλων των Ελλήνων που σημάδεψε τη σύγχρονη ιστορία της πατρίδας μας, έχοντας την ικανότητα να αναδεικνύει τις μεγάλες αρετές μας, ενώ ταυτόχρονα υποδείκνυε και τις αδυναμίες μας. 
Γι’ αυτόν, ο «Γέρος της Δημοκρατίας», ο αριστοτέχνης ρήτορας Γεώργιος Παπανδρέου, έλεγε χαρακτηριστικά:
«Δύο ήταν οι μεγάλες 10ετίες του ελληνισμού… η δεκαετία του 1820 και η δεκαετία του 1910. 
Η πρώτη ήταν ανώνυμη, γιατί είχε πρωταγωνιστεί όλο τον ελληνικό λαό! 
Η δεύτερη ήταν επώνυμη, γιατί είχε πρωταγωνιστή τον Ελευθέριο Βενιζέλο!». 
Και πράγματι, σε αντίθεση με τη συντηρητική πολιτική των παλαιών κομμάτων στις αρχές του 20ου αιώνα, η «κοσμοπολίτικη» φιλοσοφία του Βενιζέλου, παρουσίαζε ένα πολιτικό όραμα για τη χώρα μας. Ένα όραμα με το οποίο συντάχθηκαν οι προοδευτικές δυνάμεις και η ανερχόμενη αστική τάξη της εποχής. Ένα ηγετικό πρόσωπο, το οποίο ενσάρκωσε τα ρεύματα της αλλαγής και της δημοκρατίας. 
Γι’ αυτό και ο Ελευθέριος Βενιζέλος υπήρξε μια μεγάλη μορφή που θα είναι πάντα επίκαιρη για τις πολιτικές επιλογές που έκανε. 
Θα είναι πάντα διαχρονικός για το επαναστατικό του πνεύμα. 
Θα είναι πάντα στην πορεία της ιστορίας, στις συνειδήσεις των ανθρώπων ο μαχόμενος για ότι απειλούσε την ακεραιότητά μας.
Θα αντανακλάται στη πολιτική καθημερινότητά μας, για την τόλμη του, τον ρεαλισμό του και την διπλωματική μαεστρία που απέδειξε, όποτε η Ελλάδα το είχε ανάγκη. 
Δεν αναπαύτηκε ποτέ σε δάφνες. 
Δεν δήλωσε ποτέ κουρασμένος. 
Δεν υπήρξε στιγμή μικρός και άβουλος. 
Ήταν πάντα ένας αδιάλλακτος αντάρτης της Κρήτης και ένας πολιτικός ηγέτης ολόκληρης της χώρας. 
Έγινε σύμβολο της αδούλωτης κρητικής γης.
Συνώνυμο του θάρρους, κερδίζοντας ξανά τα πάτρια εδάφη. 
Έγινε πηγή έμπνευσης και δύναμης για να ξαναβρεί ο Έλληνας την χαμένη του υπερηφάνεια.
Ο οραματιστής αλλά και ο ρεαλιστής Πρωθυπουργός που άλλαξε τις δομές της χώρας, την οικονομία και την εκπαίδευση.
Ήταν η φυσιογνωμία που εκπροσωπούσε τη Ελλάδα στο εξωτερικό, χωρίς μοιρολατρικά σύνδρομα, κερδίζοντας μάχες για το καλό της χώρας.
Ήταν πραγματικά ένας μεγάλος πολιτικός, όχι γιατί δεν έκανε λάθη, αλλά γιατί είχε το θάρρος να τα παραδεχτεί και να τα διορθώσει. 
Ουδέποτε υπήρξε κοντόφθαλμος ή αλαζόνας. 
Μοιραζόταν την επιτυχία με όλους, γιατί ήξερε ότι προαπαιτούμενό της είναι η συλλογική δουλειά και η ενότητα. 
Γι’ αυτό και στις αρχές του 20ου αιώνα, όταν η Ελλάδα βίωνε μια βαθιά πολιτική κρίση. Ο Κρητικός ηγέτης, ήταν παρόν, μεσολαβώντας αποτελεσματικά και οδηγώντας το ελληνικό κράτος στην πολιτική ομαλότητα. Και οι Έλληνες που ξέρουν να τιμούν και ν’ αναγνωρίζουν το πολιτικό ήθος, του άνοιξαν θριαμβευτικά τον δρόμο στις εκλογές του 1910 και τον έχρησαν Πρωθυπουργό. 
Έναν Πρωθυπουργό του οποίου η τόλμη και το όραμα για την χώρα, μας έλειψαν πολύ τα προηγούμενα χρόνια. 
Συμπατριώτες και συμπατριώτισσες,
Δεν θέλω να δημαγωγήσω, αλλά πιστέψτε με, ούτε μπορώ να αποφύγω τους παραλληλισμούς με την σημερινή πραγματικότητα και ότι παραλάβαμε ως νέα πολιτική ηγεσία της χώρας.
Δεν μπορώ, να κάνω πως δεν βλέπω ότι τα τελευταία χρόνια κινδυνέψαμε να χάσουμε, όσα ο πολιτικός άνδρας που τιμούμε σήμερα, κατάφερε σε περιόδους μεγαλύτερης κρίσης, να εξασφαλίσει για τον λαό μας. 
- Τη δημιουργία ενός κράτους δικαίου, που δίνει ίσες ευκαιρίες και ίσες δυνατότητες στους πολίτες. Που δεν χωρίζει την κοινωνία στους δικούς μας και στους άλλους. Δεν τη χρωματίζει με συμφέροντα και προνομιακή μεταχείριση ορισμένων συγγενών και φίλων.
- Την απεμπλοκή της κοινωνίας από πελατειακές εξαρτήσεις και κομματικές σκοπιμότητες, που καθιστούν τον πολίτη έρμαιο στις ορέξεις κάθε επιτήδειου. 
- Τη διασφάλιση της ευημερίας του συνόλου των πολιτών με τη δημιουργία εύφορου εδάφους για να ξεδιπλώνεται η παραγωγική δραστηριότητα και το πνεύμα της καινοτομίας και των νέων ιδεών. Το δίκαιο σημείο αφετηρίας στις θεμιτές επιδιώξεις κάθε πολίτη. Και όχι η σκόπιμη καθήλωση των ενεργών πολιτών στο περιθώριο, για να βολεύονται οι ημέτεροι χωρίς κριτήρια. 
- Την προώθηση φιλολαϊκών κοινωνικών μεταρρυθμίσεων, που επιστρέφουν στον λαό την ελπίδα και τον καθιστούν την κινητήρια δύναμη της αλλαγής για μια καλύτερη πραγματικότητα. Και όχι μέτρα για τους λίγους και τους έχοντες και κατέχοντες. 
- Την αποκατάσταση των ατομικών ελευθεριών και των δικαιωμάτων του πολίτη και όχι το κουκούλωμα των προβλημάτων με κοντόφθαλμες πολιτικές που οδηγούν την κοινωνία σε ένα φαύλο κύκλο εσωστρέφειας και παρακμής.
- Την αναβάθμιση της ελληνικής εκπαίδευσης, που καλλιεργεί τον μαθητή ως άνθρωπο και να του δίνει εφόδια για την μετέπειτα ζωή του, ως ενήλικο πολίτη και ως ικανό επαγγελματία. Σε αυτό το πλαίσιο, μπορούμε να μνημονεύσουμε την επίσης σημαντική κληρονομιά που άφησαν στο εκπαιδευτικό μας σύστημα οι δύο διαδοχικοί Υπουργοί Παιδείας ο Κωνσταντίνος Γόντικας και ο Γεώργιος Παπανδρέου. 
Όπως πολύ σωστά επισημαίνει κάποτε ο Αλ. Σβώλος «ο Βενιζέλος εργάστηκε για να επιβληθεί το κράτος δικαίου σε μια κονιορτοποιημένη κοινωνία που μαστιζόταν από προνόμια, εύνοιες και την αθέμιτη συναλλαγή στη δημόσια διοίκηση, ενώ το κράτος θεωρούνταν το φρούριο που έπρεπε να καταληφθεί με γιουρούσι».
Φίλες και φίλοι,
έχετε αναλογιστεί, πόσοι από τους παραπάνω στόχους δεν έχουν υλοποιηθεί ακόμη στη χώρα μας και αποτελούν ζητούμενα στα προγράμματα των πολιτικών κομμάτων έναν αιώνα μετά;
Ήταν άραγε τόσο πρωτοποριακός ο Ελευθέριος Βενιζέλος;
Ή 
Είναι τόσο σαθρό το πολιτικό μας σύστημα και δεν έχουμε ακόμα καταφέρει να εδραιώσουμε ένα εκσυγχρονισμένο κράτος δικαίου;
Προσωπικά, πιστεύω πως η χώρα μας έμεινε πίσω τα τελευταία χρόνια γιατί έλειπε το όραμα από αυτούς που είχαν αναλάβει την τύχη της. Έλειψε η πίστη, η συλλογική δουλειά και ο στόχος. Και όταν αυτά απουσιάζουν από την πολιτική, τότε η χώρα μοιάζει με ακυβέρνητο καράβι, που ή θ’ αλλάξει πλήρωμα ή θα βουλιάξει.
Γιατί, ενός κακού μύρια έπονται. 
Λείπει το όραμα; Λείπει και ο στόχος. 
Λείπει ο στόχος; Λείπει και η ευθύνη. 
Λείπει η ευθύνη; Λείπει και το έργο. 
Και μαζί με αυτό απουσιάζει η αλήθεια, η λογοδοσία, η κοινή λογική. 
Στο τέλος, η κοινωνία μένει εκτεθειμένη μπροστά σε ένα μεγάλο πολιτικό κενό, ένα κοινωνικό χάσμα γεμάτο ανισότητες και ένα τεράστιο έλλειμμα εμπιστοσύνης στο κράτος και στην πολιτική. 
Αυτό το έλλειμμα εμπιστοσύνης είναι που πρέπει να αποβάλλουμε από την σημερινή ελληνική κοινωνία. Γιατί οδηγεί στην οπισθοδρόμηση, στην κοινωνική παράλυση, καθώς κανείς δεν βάζει μπροστά το κοινό καλό, παρά μονάχα το προσωπικό του όφελος. Γιατί δεν εμπιστεύεται πως η θυσία του, η μεγαλόψυχη πράξη του για το σύνολο και όχι για το ατομικό συμφέρον, θ’ αποφέρει καρπούς. Γιατί αισθάνεται μόνος σε έναν δύσκολο αγώνα, χωρίς συμπαίχτες. Χωρίς μαζική συμμετοχή. Αυτό πρέπει ν’ αλλάξουμε. Αυτό που είχε αποβάλλει εξαρχής ο Ελευθέριος Βενιζέλος από την πολιτική νοοτροπία του τόπου. Γι’ αυτό και είναι τόσο διαχρονικός, γιατί ήξερε να βγάζει από τους Έλληνες τον καλύτερό τους εαυτό. 
Αυτό αισθάνομαι για τον μεγάλο Κρητικό. 
Και θέλω να μοιραστώ μαζί σας, την αίσθηση που αποκτώ κάθε φορά που περνάω από την αίθουσα των ιστορικών εκθέσεων της Βουλής. Την αίθουσα με το όνομά του, «Ελευθέριος Βενιζέλος». 
Στέκομαι για λίγο και σταματώ τον χρόνο, θαυμάζοντας στην προθήκη του, ένα χρυσό στεφάνι.
Ένα στεφάνι αγριελιάς, απομίμηση του κότινου που έδιναν στους Ολυμπιονίκες, με χαραγμένη στις δύο κορδέλες του τη φράση:
«ΕΙΣ ΤΟΝ ΑΡΙΣΤΟΝ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟ ΒΕΝΙΖΕΛΟΝ».
Του το απένειμε ο δήμαρχος της Αθήνας, σε ειδική τελετή, μπροστά σε πλήθος λαού μετά την υπογραφή της συνθήκης των Σεβρών, εις ένδειξη ευγνωμοσύνης, για την εξαίρετη διπλωματική προσφορά του. 
Αυτή ήταν η πρώτη φορά, φίλες και φίλοι, που τιμούσαν οι Έλληνες ένα εν ζωή πολιτικό, όπως τιμούν τους Ολυμπιονίκες! 
Η εμβληματική πολιτική προσωπικότητα του ελευθέριου Βενιζέλου, αποτυπώνεται στο σχόλιο ενός Βρετανού διπλωμάτη, ο οποίος τον χαρακτήρισε μαζί με τον Λένιν, τις δύο σημαντικότερες πολιτικές μορφές της Ευρώπης. Και είναι αλήθεια, καθώς τόσο οι αντίπαλοι και οι επικριτές του, όσο και οι οπαδοί και οι θαυμαστές του, αναγνωρίζουν σε αυτόν μια τεράστια ηγετική του προσωπικότητα. 
Για τους μεν, ήταν είχε μια πολυσύνθετη πολιτική σκέψη αλλά συγχρόνως ήταν ιδεαλιστής, κυνικός και αδιάλλακτος. Οι 11 απόπειρες δολοφονίας του, κατά τη διάρκεια της πολιτικής του καριέρας, αποδεικνύουν την εμβληματική του φυσιογνωμία.
Για του δε, ο ελευθέριος Βενιζέλος υπήρξε ένας λατρεμένος Έλληνας πολιτικός, ένας εξαίρετος διπλωμάτης, ρεαλιστής και οραματιστής μαζί, που σημάδεψε για πάντα τη σύγχρονη ιστορία της χώρας μας.
Και για εμάς τους Κρητικούς, ο Ελευθέριος Βενιζέλος θα είναι πάντα το σύμβολο της αδούλωτης πατρίδας μας. 
Ο ακούραστος μαχητής της τιμής μας.
Ο σωτήρας της ελπίδας μας. 
Η υπερηφάνεια της Κρήτης προσωποποιημένη. 
Ο γεννημένος ηγέτης όλων.
ΦΙΛΕΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΙ, 
κλείνοντας, θέλω να δώσω τον λόγο στον μοναδικό πρωταγωνιστή αυτής της εκδήλωσης, στον ίδιο το Βενιζέλο, ο οποίος προς το τέλος της πολιτικής του σταδιοδρομίας αναφέρθηκε στην πιθανή νεκρολογία που θα εκφωνούσε ο ίδιος για τον εαυτό του. 
Αγαπητοί Φίλοι, 
ό προκείμενος νεκρός ήτο ένας αληθινός άνδρας, 
με μεγάλο θάρρος, 
με αύτοπεποίθησιν και δι' αυτόν και δια τον λαόν, 
τον όποιον εκλήθη να κυβέρνηση. 
Ισως έκαμε πολλά σφάλματα, 
αλλά ποτέ δεν του άπέλειψε το θάρρος, 
δεν υπήρξε μοιρολάτρης, 
διότι δεν επερίμενε ποτέ από την μοίραν να ίδη την χώραν προηγμένην, 
αλλά έθεσεν εις την υπηρεσίαν αυτής 
όλον το πυρ το όποιον είχε μέσα του, 
κάθε δύναμιν ψυχικήν και σωματικήν. 
Εύχομαι αυτό το πυρ αγαπητοί μου συμπατριώτες να μη σβήσει στις καρδιές μας, στις καρδιές των σύγχρονων πολιτικών, των σύγχρονων Κρητικών, των σύγχρονων Ελλήνων!
Σας Ευχαριστώ και σας Εύχομαι Καλή Χρονιά! 
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