24η ΜΑΡΤΙΟΥ 2017 ΗΜΕΡΑ  ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ
08:00   Έπαρση της σημαίας στο Ηρώο των Πεσόντων από ομάδα Σώματος Ελληνικού Οδηγισμού- Τοπικού Τμήματος Σητείας.   

Γενικός σημαιοστολισμός οικιών, Δημοσίων, Δημοτικών, Ιδιωτικών καταστημάτων και  ελλιμενισμένων πλοίων, από της 8ης   πρωινής ώρας της 24ης μέχρι και τη δύση του ηλίου της 25ης Μαρτίου.

25η ΜΑΡΤΙΟΥ 2017 ΗΜΕΡΑ ΣΑΒΒΑΤΟ 
07:00   Χαρμόσυνες κωδωνοκρουσίες των εκκλησιών.

10:45   Χαρμόσυνες κωδωνοκρουσίες για τη Δοξολογία.

10:55   Τέλος προσέλευσης επισήμων στον ιερό ναό Αγίας Αικατερίνης.
11:00   Τέλεση Δοξολογίας  χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου 

            Μητροπολίτη Ιεραπύτνης & Σητείας κ.κ. ΚΥΡΙΛΛΟΥ.

Τιμές θα αποδώσει διμοιρία του 3ου ΚΕΠ (Αεροπορία) & η Δημοτική 
Φιλαρμονική Σητείας.

11:20 Εκφώνηση Πανηγυρικού Λόγου από τον εκπρόσωπο του Συλλόγου Γονέων & Κηδεμόνων 2ου Γυμνασίου Σητείας κ. Κοντεμενιώτη Φειδία με θέμα: Η Συμβολή Κρητικών και Κυπρίων στον Αγώνα του 1821.
11:30  Επιμνημόσυνη δέηση στο Ηρώο των Πεσόντων.

            Κατάθεση στεφάνων από τους: *Δήμαρχο Σητείας και για την Εθνική Αντίσταση, τους Αναπήρους & τα Θύματα Πολέμου *Βουλευτές Νομού Λασιθίου *Εκπρόσωπο Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου *Πρόεδρο Δημοτικής Κοινότητας Σητείας *Διοικητή 3ου Κ.Ε.Π.                *Διοικητή Αστυνομικού Τμήματος Σητείας *Λιμενάρχη Σητείας ως εκπρόσωπος του Λιμενικού Σώματος, *Διοικητή Πυροσβεστικού Κλιμακίου Σητείας, *Περιφερειακό Τμήμα Ελ. Ερυθρού Σταυρού Σητείας, *Πρόεδρο Εθελοντών Διασωστών Εκτάκτων Αναγκών Κρήτης (ΕΔΕΑΚ) *Πρόεδρο Συλλόγου Εκπαιδευτικών Α/θμιας Εκπ/σης, * Εκπρόσωπο  Εργατικού Κέντρου Ν. Λασιθίου, * Πρόεδρο Συλλόγου Πολυτέκνων Επαρχίας Σητείας, *Πρόεδρο Σκοπευτικού Ομίλου Σητείας, *Σύλλογο Μικρασιατών-Ποντίων & Αρμενίων Σητείας,* Ε.Α.Σ  * Πολιτιστικό Σύλλογο ’’Οι Τουρτούλοι΄΄ *Δημοτική Φιλαρμονική .

Κατάθεση στεφάνων από τα Σχολεία:

Σειρά: *Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Σητείας *Δημοτικά Σχολεία 1ο, 2ο, 3ο, 4ο *Γυμνάσια 1ο, 2ο * Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ.) *Επαγγελματικό Λύκειο (ΕΠΑΛ)* Γενικό  Λύκειο *Εσπερινό Γενικό Λύκειο * Ι.Ε.Κ. *Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού –Τοπικό Τμήμα Σητείας* Σύλλογος Ρυθμικής Γυμναστικής  *Σχολή Παραδοσιακών Χορών Βεζυράκη Ευαγγελίας *Λύκειο Ελληνίδων Παράρτημα Σητείας  

Τήρηση ενός λεπτού σιγής στη μνήμη των  ενδόξων νεκρών μας

Ανάκρουση Εθνικού Ύμνου από τη Δημοτική Φιλαρμονική.

12:00 ΠΑΡΕΛΑΣΗ (τόπος συγκέντρωσης των τμημάτων στην πλατεία Μουσείου )

Σειρά παρελάσεως ορίζουμε: Δημοτική Φιλαρμονική *Λάβαρα Συλλόγων και Σωματείων *Εθελόντριες Νοσηλευτικής Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού Σητείας *Λύκειο Ελληνίδων *Σύλλογος Μικρασιατών-Ποντίων & Αρμενίων Σητείας *Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού-Τοπικό Τμήμα Σητείας *Πολιτιστικός Σύλλογος ΄΄Οι Τουρτούλοι΄΄ *Σύλλογος Πολυτέκνων Επαρχίας Σητείας *Σύλλογος Ρυθμικής Γυμναστικής * Σχολή Κρητικών χορών Δ .Καπαράκη* Σχολή Παραδοσιακών Χορών Βεζυράκη Ευαγγελίας* Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Σητείας *Δημοτικά Σχολεία 1ο, 2ο, 3ο, 4ο *Γυμνάσια 1ο, 2ο *Επαγγελματικό Λύκειο ΕΠΑΛ* Γενικό Λύκειο *Εθελοντές Διασώστες Εκτάκτων Αναγκών Κρήτης (ΕΔΕΑΚ).*3ο Κ.Ε.Π (Αεροπορία)
Στη Δοξολογία και σε όλη την τελετή καλούνται να παραστούν: Ο Κλήρος, οι Βουλευτές του Νομού, οι Αντιδήμαρχοι, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου, οι Δημοτικοί Σύμβουλοι, οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Επαρχίας Σητείας, οι πρώην Δήμαρχοι Σητείας, οι πρώην Υπουργοί και Βουλευτές, οι Ανάπηροι και Θύματα Πολέμου, οι αντιπροσωπείες Εθνικής Αντίστασης και Εφέδρων πολεμιστών, όλες οι Πολιτικές και Στρατιωτικές Αρχές της πόλης με το προσωπικό τους, το Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού-Τοπικό Τμήμα Σητείας, οι μόνιμοι και έφεδροι εν ενεργεία ή εν αποστρατεία Αξιωματικοί, οι Διευθυντές και τα προεδρεία των Ν.Π.Δ.Δ. και Ν.Π.Ι.Δ. με το προσωπικό τους, οι Πρόεδροι Συλλόγων και Σωματείων με τα Διοικητικά τους Συμβούλια καθώς και οι κάτοικοι της πόλης.

 -Τιμές τόσο στη Δοξολογία όσο και στην τελετή θα αποδώσει διμοιρία του 3ου Κ.Ε.Π (Αεροπορία) & η Δημοτική Φιλαρμονική Σητείας.   

               -Τα τμήματα παρέλασης θα ακολουθήσουν τη διαδρομή: 
Μουσείο - Α. Παπανδρέου - Κ. Καραμανλή - πλατεία ηρώων Πολυτεχνείου - οδός Ελ. Βενιζέλου μέχρι και την οδό Δημοκρίτου όπου τα τμήματα θα διαλύονται. 

-Η Αστυνομία παρακαλείται να  μεριμνήσει για την τήρηση της τάξης.   

               -Υπεύθυνος του προγράμματος ορίζεται ο Αντιδήμαρχος Σητείας
               κ. Λεωνίδας Τερζής.
Η παρουσίαση  του  προγράμματος των  εκδηλώσεων θα γίνει  από 
την κα. Μαρίνα Κριτσωτάκη 
18:00  Υποστολή της Σημαίας στο Ηρώο των Πεσόντων από ομάδα Σώματος Ελληνικού Οδηγισμού - Τοπικού  τμήματος Σητείας.

