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                                  ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Το Σαββατοκύριακο 6 και 7 Φεβρουαρίου στη Σητείας είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 34 ομάδες μικρών το Σάββατο και 27 ομάδες μεγάλων την Κυριακή, ξεχίθηκαν « ανά τας ρύμας και τας οδούς», αμιλλώμενες σε ενεργητικότητα, ευρηματικότητα, οξύνοια, φαντασία, επινοητικότητα σε παιχνίδια που ακόνισαν όλες αυτές τις αρετές, ενώ παράλληλα τους σύστησαν « τη Σητεία» από κάθε οπτική γωνιά…

Το 4ο Κυνήγι Κρυμμένου Θησαυρού (φέτος είχε θέμα την «Οδύσσεια») για τους «μικρούς πολίτες» της Σητείας τράβηξε το ενδιαφέρον 330 μαθητών (κυρίως) που έχουν πλέον εθιστεί σ’ αυτή τη διαδικασία και την απολαμβάνουν ως γιορτή. Οι «μικροί ταξιδευτές – ερευνητές», έζησαν μία μεγάλη περιπέτεια μέχρι να βρουν τα λάφυρα εκείνα που θα τους επέτρεπαν να βοηθήσουν τον πολυταξιδεμένο  Οδυσσέα να φτιάξει την ξακουστή του σημαία όταν πια επέστρεψε στο σπίτι του. 

Από νωρίς το πρωί του Σαββάτου στον δημοτικό κήπο, στην πλατεία της πόλης, η κινητικότητα ήταν έντονη. Το «παλάτι» υποδέχθηκε τους μικρούς εξερευνητές και οι «ραψωδοί» ήταν εκεί για να τους καθοδηγήσουν ώστε να στεφθεί με επιτυχία και κυρίως ασφάλεια το «ταξίδι» τους. 

Αλλά και αυτοί ήταν πανέτοιμοι, εφοδιασμένοι με πολύ κέφι και διάθεση και βέβαια με όλα τα απαραίτητα όπως μολύβια, γόμες, μπλοκ, βελόνες και κλωστές. Έτσι λίγο πριν τις 10 το πρωί και αφού δόθηκαν οι απαραίτητες οδηγίες από την Οργανωτική Επιτροπή, ακούστηκε ο μύθος, δόθηκε και ο πρώτος γρίφος στους εκπροσώπους των συνολικά 34 ομάδων και το παιχνίδι ξεκίνησε. 

Προσπάθησαν πολύ, έτρεξαν, σκέφτηκαν πολύ και μετά από περίπου 3 ώρες η πρώτη σημαία παραδόθηκε στους ραψωδούς. Ήταν από την ομάδα των Best friends του 4ου Δημοτικού Σχολείου Σητείας. Ιδιαίτερα χαρούμενοι δήλωσαν πως τα κατάφεραν χάριν στο συντονισμό, την ταχύτητα τους αλλά και επειδή το διασκέδασαν πολύ. «Δεν σκεφτόμαστε μόνο να κερδίσουμε αλλά κυρίως να περάσουμε καλά και να διασκεδάσουμε. Ήταν πολύ ωραίο παιχνίδι», τόνισαν. 

Αμέσως μετά την ολοκλήρωση του παιχνιδιού με δηλώσεις της η Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Σητείας και Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής των Αποκριάτικων Εκδηλώσεων του δήμου κ. Κατερίνα Ζερβάκη συνεχάρη όλα τα παιδιά που συμμετείχαν αλλά και την Οργανωτική Επιτροπή του παιχνιδιού του κρυμμένου θησαυρού που όπως είπε εργάστηκε με κέφι μεγάλο χρονικό διάστημα τώρα για την πραγματοποίηση του.

«Συγχαρητήρια - είπε - σε όλους όσους έλαβαν μέρος  στο παιχνίδι. Είναι μία διοργάνωση που ξεκίνησε με πρωτοβουλία δασκάλων της περιοχής σε συνεργασία με το Δήμο, η οποία καλεί τα παιδιά σε ένα παιχνίδι γνώσεων, φαντασίας, ευρηματικότητας, δεξιοτεχνίας και άλλων ικανοτήτων. Η μαζική προσέλευση και η ευχαρίστηση των παιδιών δελεάζει τους διοργανωτές για την συνέχιση της πραγματοποίησης του.»

Αναφερόμενη σε κάποια «παραπονάκια» που ακούστηκαν κυρίως από γονείς επεσήμανε: «Πρέπει να μάθουμε να εκτιμούμε το παιχνίδι στην διάρκεια του, η περιπέτεια έχει αξία και όχι μόνο το να φθάσουμε στην Ιθάκη, και τελικά ο προορισμός να είναι ένα χρηματικό έπαθλο. Το παιχνίδι αξίζει μόνο όταν αποκομίζει πνευματικά οφέλη, οφέλη συντροφικότητας, συνεργασίας και όχι ανταγωνιστικότητας με τις ομάδες. Αυτός είναι ο στόχος μας και θέλουμε να το περάσουμε στα παιδιά.»

Ο κ. Δημήτρης Ζαμπετάκης μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής του παιχνιδιού με την σειρά του αναφερόμενος και εκείνος στο θέμα είπε «το παιχνίδι πήγε καλά και χαιρόμαστε που τα παιδιά το ευχαριστήθηκαν. Όπως βέβαια κάθε χρόνο ακούστηκαν κάποια παράπονα από μαμάδες όμως νομίζω ότι τα παιδιά πέρασαν καλά και αυτό έχει σημασία. Η συμμετοχή και φέτος ήταν μεγάλη, ξεπέρασε κάθε προσδοκία και νομίζω ότι οι γνώσεις, η χαρά και η εμπειρία που αποκόμισαν τα παιδιά είναι το καλύτερο έπαθλο.» 

Οι ομάδες που συμμετείχαν ήταν οι εξής: «Τα σαΐνια» (1ο ΔΣ), «Super girls» (1ο ΔΣ), Sweet girls (1ο ΔΣ), «Σπάμε και πάμε» (1ο ΔΣ), «Best friends 1ου»(1ο ΔΣ), «Κεραυνοί 1ου» (1ο ΔΣ), «Wild boys» (1ο ΔΣ), «Αστραπή» (1ο ΔΣ), «Μικροί νικητές» (2ο ΔΣ), «Α.Ο. Νίκη» (2ο ΔΣ), «Ο μνηστήρας και οι Πηνελόπες»(2ο ΔΣ), «Τα ξεφτέρια» (2ο ΔΣ), «Οι άπαιχτοι»(2ο ΔΣ), «Η τρομερή ομάδα» (2ο  ΔΣ), «Οι άριστοι» (2ο ΔΣ), «Τα απίθανα μολύβια» (2ο ΔΣ), «Μαθητές εν δράσει» (2ο ΔΣ), «Fast children»( 2ο ΔΣ), «Girl’s team» (2ο ΔΣ), «Fantastic 9» (3ο ΔΣ), «Βρες την Ιθάκη σου» (3ο ΔΣ), «Οι αγριόγατες» (3ο ΔΣ), «Οι αστραπές» (3ο ΔΣ), «Μια ντουζίνα έξυπνοι» (3ο ΔΣ), «Οι διάβολοι του 3ου» (3ο ΔΣ), «Αργοί» (3ο ΔΣ), «Best friends 4ου»(4ο ΔΣ), «Χρυσοί αετοί» (4 ΔΣ), «Χρυσή ομάδα» (4ο ΔΣ), «Super παιδιά»(4ο ΔΣ), «Οι κροκέτες» (4ο ΔΣ), «Κεραυνοί» (ΔΣ Πισκοκεφάλου), «Σημαιοφόροι»(ΔΣ Πισκοκεφάλου), «12 Θεοί του Ολύμπου» (ΔΣ Πισκοκεφάλου). 

Τους συμμετέχοντες και όσους βοήθησαν στην διοργάνωση του παιχνιδιού του κρυμμένου θησαυρού συνεχάρησαν όλοι όσοι βρέθηκαν στον χώρο του δημοτικού κήπου, μεταξύ αυτών ο Δήμαρχος Σητείας κ. Νίκος Κουρουπάκης και ο Αντιδήμαρχος κ Μανόλης Τσιφετάκης. 

Στην διεξαγωγή του παιχνιδιού βοήθησαν οι αστυνομικές αρχές της περιοχής καθώς και οι Σαμαρείτες. 

Το Παιχνίδι Κρυμμένου Θησαυρού για μεγάλους 

Το για 2η χρονιά Κυνήγι για μεγάλους ( παρά τις άσχημες καιρικές συνθήκες της Κυριακής) άφησε τέτοιες εντυπώσεις που θα συζητιούνται για πολύ καιρό. Μήνες τώρα ετοιμάζονταν ο Δήμος και η Οργανωτική Επιτροπή. Άλλους τόσους και η προετοιμασία των ομάδων (οι περισσότερες είχαν δηλώσει συμμετοχή από πέρυσι). Δίπλα, απέναντι ή σε κοντινή απόσταση από το «αρχηγείο» της οργανωτικής επιτροπής , των λεγόμενων « Γαϊδουροστοχαστών»  στο Γραφείο Πληροφοριών του Δήμου, στήθηκαν με πολλή όρεξη και πολύ μεράκι και τα «αρχηγεία» των ομάδων. Πλήρως εξοπλισμένα με κάθε μέσον που θα μπορούσε ίσως να βοηθήσει στην επίλυση των γρίφων. Στα κομπιούτερ οι μηχανές αναζήτησης «πήραν φωτιά», τα ιστορικά βιβλία ξεσκονίστηκαν, οι χάρτες μελετήθηκαν σπιθαμή προς σπιθαμή, τα λεξικά παραξεφυλλίστηκαν, οι φωτογραφικές μηχανές και τα κινητά τηλέφωνα είχαν την τιμητική τους ενώ τα τόσα πλούσια εδέσματα έμειναν στο ….ράφι καθώς η αγωνία και το τρέξιμο δεν άφηναν περιθώρια.

Ενδεικτικές ενδυμασίες, ενδεικτικά σημαιάκια, ενδεικτικά ονόματα έδιναν σε κάθε ομάδα ένα χαρακτηριστικό χρώμα. Τα ονόματα των ομάδων είναι:    
1)     Ο’ΤΖΟΙ  ΠΟΥ’ΤΖΟΙ??  ΝΑ ‘ΤΖΟΙ
2)     ΒΑΡΒΑΚΙΑ
3)     ΜΑΜΑΔΕΣ ΚΑΙ ΜΠΑΜΠΑΔΕΣ ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ
4)     ΚΑΤΣΟΥΛΟΧΑΕΡΟΛΑ (1η )
5)     50 – 50
6)     ΠΟΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ
7)     ΓΕΙΑ ΧΑΡΑ DANCE
8)     ΑΓΓΙΝΑΡΟΚΟΥΚΟΡΑΚΑΚΗΔΕΣ (2η)
9)     ΑΣΥΝΤΟΝΙΣΤΟΙ ΛΟΡΔΟΜΑΧΟΙ
10)   NEW HUNTERS
11)   ΕΤΕΟΚΡΗΤΕΣ
12    ΑΛΑ ΜΠΙΡΙ
13)   ΤΡΕΛΟΣΟΓΟ
14)   ΕΝΑ ΜΑΤΣΟ ΚΑΡΟΤΑ
15)   ΣΟΖΟΥΓΛΟΙ (3η)
16)   FAMILIA CORLEONE
17)   ΙΠΤΑΜΕΝΟΣ ΔΙΣΚΟΣ
18)   DEJA – VA
19)   Ω ΡΕ ΓΕΡΟ
20)   ΚΑΒΑΛΙΝΟΜΑΖΩΧΤΕΣ
21)   ΣΤΡΟΥΜΦΑΚΙΑ
22)   ΦΙΛΑΡΑΚΙΑ
23)   ΜΙΑ ΠΟΥ Τ’ ΑΝΑΚΑΛΥΨΑΜΕ
24)   ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΡΑΒΔΙΣΤΩΝ ΜΟΥΡΕΛΩΝ (Σ.Ρ.Μ)
25)   Α-ΣΗΤΕΙΑ
26)   ΨΑΧΤΗΡΙΑ
27)   ΑΛΛΑ ΝΤ’ΑΛΛΩΝ

            Οι γρίφοι 14 και η αδρεναλίνη χτύπησε …κόκκινο καθώς όλες οι ομάδες ήταν αξιόλογες και συναγωνίστηκαν επάξια. Ιδίως μετά την επίλυση του 8ου γρίφου και πάνω, οπότε ο στόχος φάνταζε περισσότερο εφικτός. 
            Περίπου στις 3.30μ.μ. πρώτη η ομάδα των   ΚΑΤΣΟΥΛΟΧΑΕΡΟΛΑ (που το ‘χε βάλει στοίχημα από πέρυσι) έφθασε στο 14ο γρίφο και ανακάλυψε τον πάπυρο 10 και πλέον μέτρων που είχαν αφήσει τάχα οι Θεοί εκεί κοντά στην Καζάρμα και όπου είχαν γραφεί οδηγίες και τρόποι σωτηρίας της πόλης, με μηνύματα οικολογικά αλλά και συμβουλές για συνδετικούς δεσμούς φιλίας και συνεργατικότητας μεταξύ των  Σητειακών.
            Θεαματική η τελετή λήξης με νικήτρια ομάδα να πανηγυρίζει και …να κλαίει από χαρά και ικανοποίηση και οι υπόλοιπες 26 ομάδες να ομνύουν για …εκδίκηση και όλες μαζί να προσμετρούν τα οφέλη της συμμετοχής με την καταγραφή αξέχαστων εμπειριών.
             Πράγματι αξίζουν «πολλά μπράβο» τόσο στους συμμετέχοντες όσο και στους διοργανωτές. Η κοπιώδης προσπάθειά τους έφερε το επιθυμητό αποτέλεσμα. Χρωμάτισε με τα πιο ζωηρά χρώματα την 1η Αποκριά στη Σητεία. Χάρισε σε όλους τους Σητειακούς μια ξεχωριστή μέρα, μια ανάπαυλα στην καθημερινότητα, ένα ανάχωμα στο τέλμα. Μικρή αναγνώριση η αναφορά στα ονόματα των διοργανωτών «« Γαϊδουροστοχαστές» : η Αχλαδιανάκη Μαρία, η Αγγέλα Χρηστάκη – Πετροσιάν, η Ρένα Λατζανάκη, ο Μάνος Ροδανάκης, ο Βαγγέλης  Μπελιμπασάκης , ο Δημήτρης Ζαμπετάκης και από πλευράς Δήμου ο Αντιδήμαρχος Μανώλης Τσιφετάκης και η Πρόεδρος του ΔΣ Κατερίνα Ζερβάκη.

            Τις επόμενες μέρες θα ανακοινωθεί ο τρόπος και ο τόπος απονομής του βραβείου που εκτός του ηθικού του φορτίου αντιστοιχεί και σε ποσό 1499,63€.  

            Και του χρόνου …

                                                        Γραφείο Τύπου Δήμου Σητείας
