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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ


Με την παρέλαση ων Καρναβαλικών ομάδων το απόγευμα της Κυριακής 14 Φεβρουαρίου, έπεσε η αυλαία των φετινών αποκριάτικων εκδηλώσεων του Δήμου Σητείας. Πλήθος κόσμου παρακολούθησε με εμφανή ευχαρίστηση και αυτή τη διοργάνωση που φαίνεται πλέον να έχει θεσμοποιηθεί και να ριζώνει καθώς όλο και περισσότεροι στηρίζουν, ενισχύουν ή συμμετέχουν σ΄αυτήν ξεπερνώντας τις συμβάσεις του καθωσπρεπισμού ή αναζητώντας ένα άλλο τρόπο εκτόνωσης του συσσωρευμένου άγχους της καθημερινότητας.

       Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συμπολίτης, κ. Μιχάλης Καρχιμάκης, ο Βουλευτής κ. Πλακιωτάκης, ο Νομάρχης Λασιθίου κ. Αναστασάκης, ο Πρόεδρος της ΤΕΔΚ  Λασιθίου και Δήμαρχος Νεάπολης κ. Καστρινάκης, ο Δήμαρχος Λέυκης και Πρόεδρος του ΟΑΣ κ. Δρακάκης και φυσικά ο Δήμαρχος Σητείας κ. Κουρουπάκης, ο οποίος πλέον θεωρείται και ο θεμελιωτής του Σητειακού Καρναβαλιού αφού ξεκίνησε από το πρώτο έτος της πρώτης θητείας του και συνεχίζεται…από το πείσμα του και σε πείσμα όλων των καιρών.

        Στη διάρκεια της παρέλασης έγινε και η απονομή των χρηματικών βραβείων στους νικητές των Παιχνιδιών του Κρυμμένου Θησαυρού που είχαν πραγματοποιηθεί το προηγούμενο Σαββατοκύριακο.   Οι  «Best friends» του 4ου Δημοτικού Σχολείου (από τους μικρούς) και οι «Κατσουλοχαέρολα» (από τους μεγάλους) «ανταμείφθηκαν» για τους κόπους τους και έδωσαν υπόσχεση για την επόμενη διοργάνωση του 2011.

Φέτος το καρναβάλι είχε 3 παρουσιαστές τη Χάρη Ροδουσάκη, τη Βέρα Περράκη και τον Γιώργο Οικονομάκη που έπαιξαν με τα γκρούπ, είπαν τα δικά τους σατιρικά ποιήματα και παρουσίασαν με άφθονο κέφι το καρναβάλι συμμετέχοντας ενεργά στην πλατεία, με τους καρναβαλιστές. Το κέφι ενισχύθηκε περισσότερο με τις επιτυχημένες μουσικές επιλογές του D.J Ντίνου Διακαινισάκη.

Μικροί και μεγάλοι αναμείχτηκαν και άφησαν εξαιρετικές εντυπώσεις στη μεγάλη παρέλαση που η μεγάλη συμμετοχή, ο παλμός, οι αναβαθμισμένες αισθητικά μεταμφιέσεις και η χαρούμενη διάθεση έδωσαν τον τόνο. Υπό τους ήχους πολύ καλής μουσικής που απέσπασε θερμά σχόλια η παρέλαση άρχισε στις 4.30 το απόγευμα  με το Βασιλιά Καρνάβαλο και κράτησε τουλάχιστον 2 ώρες με 18 ομάδες και χίλιους περίπου καρναβαλιστές. Από  την Παραλιακή οδό «Καλάμια» προς -Καραμανλή- Κεντρική πλατεία - Καραμανλή - Παπανδρέου προς Πλατανάρια έδωσαν μια αίσθηση γενικευμένης γιορτής σε όλη την πόλη της Σητείας.

Οι Αποκριάτικες εκδηλώσεις του Δήμου Σητείας ολοκληρώθηκαν την Καθαρή Δευτέρα όπου σε συνεργασία με τον Πολιτιστικό Σύλλογο Πισκοκεφάλου γιορτάστηκαν τα Κούλουμα στο Αθλητικό Κέντρο Πισκοκεφάλου , με την συμμετοχή πολύ κόσμου , με παραδοσιακά εδέσματα , το καθιερωμένο πέταγμα του χαρταετού και πολύ μουσική και διασκέδαση με το συγκρότημα του Χάρη Νικάκη.

Φέτος επίσης έλαβε χώρα για πρώτη φορά στα πλαίσια των αποκριάτικων εκδηλώσεων του δήμου Σητείας το Σάββατο 13 του μήνα , Νυχτερινή παρέλαση με την συμμετοχή αρκετών καρναβαλιστών που έδωσαν μία ξεχωριστή νότα διασκέδασης με την παρουσία τους στο κέντρο της πόλης .

           Η κ. Ζερβάκη που είχε για άλλη μια φορά την ευθύνη για την οργάνωση όλων αυτών των εκδηλώσεων για λογαριασμό του Δήμου Σητείας, εμφανώς ικανοποιημένη από την επιτυχία των εκδηλώσεων απηύθυνε θερμές ευχαριστίες : « Όλα φέτος συνηγόρησαν ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι που υπηρετούνται μέσα από τη διοργάνωση αυτών των εκδηλώσεων. Στόχος βασικός είναι οι εκδηλώσεις να πέσουν στο κοινό και όχι στο κενό. Επιτυχημένη είναι μια εκδήλωση όταν ο κόσμος- προς τον οποίο απευθύνεται- την αποδέχεται, την αγκαλιάζει, την ενισχύει, την πλαισιώνει. Κι αυτό ήταν το χαρακτηριστικό γνώρισμα όλων των φετινών αποκριάτικων εκδηλώσεων. Έδωσαν χαρά στον κόσμο, καλλιέργησαν συμμετοχικότητα, οδήγησαν σε δημιουργικότητα, θεμελίωσαν συντροφικότητα ακόμα και μέσα από τον ευγενή ανταγωνισμό.

            Έδωσαν ένα διαφορετικό χρώμα στην πόλη μας, μια ξεχωριστή νότα στη μονότονη καθημερινότητα. Σ’ αυτό, όμως , επαναλαμβάνω συνηγόρησαν πολλοί – σύμμαχοι του Δήμου Σητείας. Η ολοπρόθυμη οικονομική στήριξη από τους χορηγούς, η εθελοντική εργασία πολλών Σητειακών, το κέφι και η δημιουργική διάθεση μεμονωμένων ανθρώπων και οργανωμένων ομάδων…και πολλοί άλλοι παράγοντες. Μέχρι και ο καιρός. Θέλω να ευχαριστήσω θερμά όλους όσους , με το δικό του ο καθένας τρόπο, συνέβαλαν και συνέδραμαν στην επιτυχημένη ολοκλήρωση αυτών των εκδηλώσεων. Θα ήταν μεγάλη μας παράλειψη να μην γίνει ιδιαίτερη μνεία και για τους χορηγούς μας που η στήριξη τους υπήρξε καθοριστική και για τη φετινή διοργάνωση. Θέλω να εκφράσω θερμές  ευχαριστίες σε όλους τους Καρναβαλιστές, στην ομάδα των Γαϊδουροστοχαστών,  τους Συλλόγους Γονέων, τους εκπαιδευτικούς, τους εμψυχωτές των ομάδων, τους Εθελοντές Διασώστες Εκτάκτων Αναγκών, την Αστυνομία, το Λιμενικό, τον Πολιτιστικό Σύλλογο Πισκοκεφάλου, τα ΜΜΕ . Η συμπαράσταση όλων υπήρξε συγκινητική και καθοριστική».      
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