	ΒΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΔΥΝΗΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΑΓΑΘΩΝ Η/ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΠΩΝ ΕΥΦΟΡΙΑ

ΕΤΑΙΡΟΣ 2: ΔΗΜΟΣ ΣΗΤΕΙΑΣ


	ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι: ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ


Β.  ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Β.4  Δημοσιότητα, προβολή  και πληροφόρηση
Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης: 2011
Περιγραφή ενέργειας: Η κατηγορία περιλαμβάνει όλα τα επιμέρους παραδοτέα στο πλαίσιο των εγκεκριμένων Ενεργειών 2.1 «Ενέργειες πληροφόρησης και προβολής έργου» και 2.2 «Έντυπο υλικό πληροφόρησης και προβολής του έργου». Ειδικότερα, ο προϋπολογισμός περιλαμβάνει τις ακόλουθες δαπάνες:

· ανάπτυξη και συντήρηση του διαδικτυακού τόπου του έργου «Τόπων Ευφορία» καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του έργου, στο πλαίσιο του Παραδοτέου 2.1.1 «Ανάπτυξη ιστοτόπου έργου στην ελληνική και αγγλική γλώσσα»
· σχεδιασμός λογοτύπου του έργου, στο πλαίσιο του ομώνυμου Παραδοτέου 2.1.2  

· παραγωγή έντυπου ενημερωτικού υλικού (σχεδιασμός μακέτας και τυπογραφικές εργασίες), στο πλαίσιο της Παραδοτέου 2.2.7 «5.000 ενημερωτικά φυλλάδιο και 1.000 αφίσες για προβολή του έργου».
Γ.  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

Γ.1  Οργάνωση τεχνικών συναντήσεων – επιμορφωτικών συναντήσεων 

Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης: 2012 
Περιγραφή ενέργειας: Ο προϋπολογισμός αφορά σε κάθε είδους δαπάνες προμήθειας ή/και υπηρεσίας που συνδέεται με τις εκδηλώσεις που αναλαμβάνει να υλοποιήσει ο Δήμος Σητείας στο πλαίσιο των Ενεργειών 1.3 «Διοργάνωση συνάντησης συντονισμού στη Σητεία» (Σεπτέμβριος 2012) και 5.1 «Συναντήσεις ενημέρωσης τοπικών παραγωγών» (Ιανουάριος – Δεκέμβριος 2012). 
Ειδικότερα, η εν λόγω ενέργεια περιλαμβάνει τις ακόλουθες κατηγορίες δαπανών:
· αναλώσιμα και γραφική ύλη όπως εκτυπωτικό χαρτί, μελάνια εκτυπωτών, σημειωματάρια, στυλό, φωτοτυπίες κ.λπ.
· δαπάνες φωτοαντιγράφησης
· έξοδα μετακίνησης εκπροσώπων εταίρων από τη Χίο και την Κύπρο για την τεχνική συνάντηση (αεροπορικά εισιτήρια από και προς Χίο και Κύπρο για 4 άτομα καθώς και ενοικίαση mini bus για δύο ημέρες)

· έξοδα διαμονής εκπροσώπων εταιρικού σχήματος για τεχνική συνάντηση (6 άτομα για 1-2 διανυκτερεύσεις ανά άτομο)
· έξοδα διατροφής (γεύματα, coffee brake κ.λπ.).  
Γ.2 Μίσθωση μεταφορικών μέσων

Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης:  2011
Περιγραφή ενέργειας: Ο προϋπολογισμός αφορά σε δαπάνες μεταφοράς αντικειμένων από τον εταίρο 2 προς τους λοιπούς εταίρους του έργου (Οροπέδιο Λασιθίου, Χίος, Λευκωσία), στο πλαίσιο του παραδοτέου 2.2.8 «Διανομή φυλλαδίων / αφισών σε εταίρους για διάχυση σε τοπικό επίπεδο». 
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