ΣΧΕΔΙΟ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗΣ, ΠΑΣΧΑΛΙΝΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΣΗΤΕΙΑΣ, ΔΗΜΟΥ ΣΗΤΕΙΑΣ
ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ
      Σκοπός του κανονισμού είναι εύρυθμη λειτουργία της Χριστουγεννιάτικης, Πασχαλινής Αγοράς της Δ.Κ. Σητείας, η διασφάλιση και προστασία του καταναλωτικού κοινού, σε μια προσπάθεια για την τόνωση της αγοράς και τη δημιουργία  γιορτινού  κλίματος. 
Εφαρμοζόμενη νομοθεσία:

· Το Ν.4264/14 (ΦΕΚ 118/15.05.2014 τεύχος Α')

· Το άρθρο 79 του Ν.3463/2006
1. Χωροθέτηση και διάρκεια Χριστουγεννιάτικης/Πασχαλινής αγοράς.
       Η Αγορά θα λειτουργήσει στη Δ.Κ Σητείας στο δημοτικό «κήπο» της κεντρικής πλατέας της Σητείας κάτω από το σκίαστρο. 

       Η διάρκεια της Χριστουγεννιάτικης αγοράς θα είναι δεκαπέντε (15) ημέρες, ήτοι από 20 Δεκεμβρίου  έως και 3 Ιανουαρίου.  Η Πασχαλινή Αγορά θα έχει διάρκεια λειτουργίας δέκα (10) συναπτές ημέρες, με έναρξη την Παρασκευή πριν τη Μεγάλη Εβδομάδα και λήξη την Κυριακή του Πάσχα. (παρ. 1, άρθρου 26. Του Ν. 4264/2014) 
Στους συμμετέχοντες θα επιτρέπεται η χρήση των χώρων δύο (2) ημέρες νωρίτερα από την έναρξη ισχύος της άδειας, για την προετοιμασία της εγκατάστασης και δύο (2)   μέρες μετά τη λήξη ισχύος της άδειας για την απομάκρυνση αντίστοιχα των πάγκων/περιπτέρων και των εμπορευμάτων.
2. Πωλούμενα είδη - «Είδος»/ αριθμός αδειών.
· Μία άδεια για την κατηγορία «Μπαλόνια»

· Μία άδεια για την κατηγορία «Επι/ση Μαζικής Εστίασης Πρόχειρου Γεύματος».

· Τρεις άδειες για την κατηγορία «Είδη διακόσμησης –Χριστουγεννιάτικα-Πασχαλινά».

· Δύο άδειες για την κατηγορία «Είδη Λαϊκής Τέχνης».

· Δύο άδειες για την κατηγορία «Είδη δώρων»

· Δύο άδειες για την κατηγορία «Είδη Ζαχ/κής»
· Τρείς άδειες για την κατηγορία «Παραδοσιακά Συνεταιριστικά Προϊόντα» Σητείας.

· Δύο άδειες για την κατηγορία «Χειροποίητα Αρωματικά Είδη (σαπούνια και αρώματα»

· Μια άδεια για «Τοπικός Παραγόμενος Οίνος». 

· Μια άδεια για «ποπ κορν, μαλλί της γριάς».

· Μια άδεια για «παραγωγή καλλιτεχνημάτων (ζωγραφική-γλυπτική)».

· Μια άδεια για «φωτογράφο». 

3. Συμμετοχή στην Χριστουγεννιάτικη/Πασχαλινή αγορά –Τέλος χρήσης κοινόχρηστου χώρου. 

Για τη συμμετοχή στην πασχαλινή και χριστουγεννιάτικη αγορά απαιτείται άδεια, η οποία χορηγείται από το Δημοτικό Συμβούλιο.

Επίσης,  καταβάλλεται τέλος χρήσης κοινοχρήστου χώρου. Στην αριθμό 83/2012 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, αναφέρεται ότι: για χώρους ειδικής χρήσης (πλατείες άλση κλπ) όπου πραγματοποιούνται ειδικές εκδηλώσεις, εκθεσιακοί χώροι, συναυλίες κλπ. το τέλος ορίζεται σε 0,5 € /τ.μ. ημερησίως.  
4. Δικαιολογητικά

Οι ενδιαφερόμενοι οφείλουν να προσκομίζουν τα απαιτούμενα κάθε φορά από το νόμο δικαιολογητικά στην αρμόδια υπηρεσία του Δήμου, στις ημερομηνίες που θα ορίζονται στη σχετική ανακοίνωση, η οποία θα αναρτάται στην ιστοσελίδα του Δήμου, καθώς και στον πίνακα ανακοινώσεων του Δημοτικού καταστήματος.
Συγκεκριμένα:

Δικαιολογητικά κατά την υποβολή της αίτησης:

· Φωτοαντίγραφο Δελτίου Αστυνομικής Ταυτότητας.

· Βεβαίωση της οικείας ΔΟΥ περί υποβολής έναρξης –άσκησης επιτηδεύματος, για την κύρια δραστηριότητα του ενδιαφερομένου.

· Πιστοποιητικό εγγραφής σε ασφαλιστικό φορέα,

· Όταν πρόκειται για εταιρίες ή συνεταιρισμούς κλπ. τότε προσκομίζεται το καταστατικό και πρακτικό ορισμού νόμιμου εκπροσώπου.

· Κατά περίπτωση την άδεια υπαίθριας εμπορικής δραστηριότητας ή την άδεια ίδρυσης και λειτουργίας της επιχείρησης που χορηγήθηκε στον ενδιαφερόμενο. 

Εφόσον ο ενδιαφερόμενος επιλεγεί από δικαιούχος, θα υποβάλλει στην υπηρεσία τα παρακάτω:

· Δημοτική ενημερότητα.
· Βεβαίωση εγγραφής στο αρμόδιο επιμελητήριο, για τους εμπόρους.
· Επικυρωμένο αντίγραφο Άδειας Εμπορικής Δραστηριότητας. 
· Εφόσον πρόκειται για τρόφιμα, γνωμοδότηση της Υγειονομικής Υπηρεσίας. 
· Σε κάθε περίπτωση οι ενδιαφερόμενοι θα υποβάλλουν αντίγραφο του ειδικού εντύπου που υποχρεούται να προσκομίσουν στη ΔΟΥ για τη συμμετοχή τους στη συγκεκριμένη αγορά το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. 

· Σε περίπτωση μη κερδοσκοπικού συλλόγου –σωματείου, βεβαίωση της ΔΟΥ περί απαλλαγής από το ΦΠΑ. 

5.Δικαιούχοι

Οι άδειες χορηγούνται :

α) σε επαγγελματίες εμπόρους που νόμιμα δραστηριοποιούνται αποκλειστικά σε υπαίθριες αγορές (υπαίθριοι πωλητές).
β) σε όσους κατέχουν άδεια άσκησης υπαίθριου (στάσιμου ή πλανόδιου ) εμπορίου.
γ) σε κατόχους άδειας πωλητή λαϊκών αγορών βιομηχανικών ειδών σε ποσοστό μέχρι 20%.
δ) σε λοιπούς, υπό την προϋπόθεση ότι διαθέτουν τα νόμιμα παραστατικά και πληρούν όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις της κείμενης φορολογικής νομοθεσίας.
ε) σε κατόχους άδειας καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος (ύστερα από υγειονομικό έλεγχο).
στ) σε κατόχους άδειας συμμετοχής σε κυριακάτικες αγορές.

     Η επιλογή των δικαιούχων γίνεται με δημόσια κλήρωση που διενεργείται μεταξύ των ενδιαφερομένων από το δημοτικό συμβούλιο. Δημόσια κλήρωση διενεργείται και για την θέση στην οποία θα τοποθετηθεί ο κάθε αδειοδοτούμενος.
6.Υποχρεώσεις κατόχων αδειών

α) Οι κάτοχοι των αδειών συμμετοχής στην πασχαλινή και χριστουγεννιάτικη αγορά είναι υπεύθυνοι για την καθαριότητα του χώρου ευθύνης τους κατά τη διάρκεια λειτουργίας της αγοράς καθώς και για την παράδοση αυτού καθαρού μετά τη λήξη λειτουργίας αυτής.

β) Επίσης πρέπει να τηρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις άσκησης υπαίθριου εμπορίου, να περιορίζονται στο χώρο που τους όρισε ο Δήμος και να μην δημιουργούν προβλήματα σε βάρος του περιβάλλοντος και των περιοίκων.
γ) Ο κάθε εκθέτης θα διαθέτει ξύλινο πάγκοι (με ίδιες δαπάνες), διαστάσεων 2,5 Χ 3 μέτρων περίπου. Η τοποθέτηση και η απομάκρυνση του πάγκου/περιπτέρου θα πραγματοποιηθεί με ευθύνη και έξοδα του ιδίου.

δ)  Η τοποθέτηση των πάγκων/περιπτέρων θα γίνει με τρόπο ώστε να διασφαλίζει την ομαλή και άνετη διέλευση των επισκεπτών, των ατόμων με ειδικές ανάγκες (ΑμΕΑ) την έλευση των οχημάτων έκτακτης ανάγκης όπως ασθενοφόρο, πυροσβεστική κ. λ. π. για τις περιπτώσεις εκτάκτου ανάγκης, καθώς επίσης και όποια άλλη πρόβλεψη είναι αναγκαία για την ομαλή διενέργεια της Χριστουγεννιάτικης/Πασχαλινής Αγοράς.

α) να φροντίζουν για την πολιτισμένη ατμόσφαιρα,

ε) να απέχουν από κάθε ενέργεια που θα μπορούσε να προκαλέσει οποιασδήποτε μορφής και έκτασης υποβάθμιση του περιβάλλοντος και της αισθητικής που αρμόζει στην ιστορία και τον πολιτισμό της πόλης, στο ήθος των κατοίκων και στους κανόνες των χρηστών και συναλλακτικών ηθών, καθώς και στους κανόνες της καλής εν γένει συμπεριφοράς, 

στ) να συμμορφώνονται γενικά με τις διατάξεις των νόμων, Π.Δ., εγκυκλίων και οδηγιών όπως ισχύουν,

ζ) να μην προβαίνουν σε οποιαδήποτε μορφής παρέμβαση στους παραχωρημένους προς χρήση χώρους όπως τρυπήματα σε αυτούς κλπ.
7. Έλεγχος – κυρώσεις
Ο έλεγχος για τη σωστή εγκατάσταση των δικαιούχων, της τήρησης των όρων της άδειας και της απομάκρυνσης των άνευ αδείας συμμετεχόντων στην πασχαλινή και χριστουγεννιάτικη αγορά ανήκει στην Ελληνική Αστυνομία και σε κάθε όργανο που πρόκειται να συσταθεί για το σκοπό αυτό, σύμφωνα με την ισχύουσα κάθε φορά νομοθεσία.
